

智勇双全 屢建奇功

——忆著名“华东战斗英雄”郭继胜

□周永章

人们熟悉的“罗通盘肠大战”出自小说《隋唐演义》，其人物和故事都是虚构的。但在舟山警备区军史陈列馆的英模榜上，战争年代真有一位“盘肠大战”英雄，令军地众多参观者动容。他就是郭继胜，生前系华东野战军3纵8师24团1营营长，2009年9月入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。不久前，我联系上了“郭继胜连”原副指导员沈岩等原南京军区舟嵊要塞（守备）区老同志，共忆和缅怀在淮海战役牺牲的著名“华东战斗英雄”郭继胜烈士。

“不当八路军誓不休！”

使他一心向往革命。

1940年，八路军黄河支队的1支队伍路过郭继胜的家乡，他毫不犹豫地报名参军，实现了打鬼子、闹革命的夙愿。翌年，日伪军对鲁南等地大“扫荡”。上级决定把黄河支队大部分人员疏散回乡，留下一小部分打游击。郭继胜被动员回家后，利用各种机会向乡亲宣传抗日救国道理，默默

从事革命工作。

1941年秋，郭继胜闻讯黄河支队重回到微山湖打鬼子，当即背着15公斤粮食去寻找，不料队伍已转移。他有幸参加了当地抗日武装“微湖大队”，与日军展开游击战。几个月后，八路军实行精兵简政，“微湖大队”压减人员，郭继胜又被精简返乡。“不当八路军誓不休！”1944年6月，在鲁南打工的郭继胜

遇到了八路军队伍招新兵。他喜出望外，再次报名参加八路军，成为鲁南军区独立支队1大队的一名战士。郭继胜第3次参加八路军后，随部队整训，因为有过前两次入伍经历，各项训练成绩突出，很快就成为模范战士，1945年2月加入中国共产党；历任班长、排长、连长、营长等职，成为我军部队基层的一位优秀指挥员。

2025年10月24日
星期五
责任编辑：庄列毅
版式设计：汪菲菲

05

“虎胆英雄”威震敌军

连续爆破，炸开鹿砦和铁丝网。不料冲在前面的几位战友落入敌人布设的陷阱，危急关头，郭继胜飞越火墙，救出朱兆勋等战友。随后，他乔装成伪军排长和朱兆勋冲进敌炮楼，全歼守敌1个排。紧接着，他又带领突击班夺取敌人5个院落，俘获日伪军百余人，缴获枪支70多支。夜色苍茫，军号响亮，孟家仓库点被攻克。

1945年12月，8师攻打滕县城。已升任排长的郭继胜带领突击尖刀排只用了5分钟就攻进西关。趁国民党军守混乱之机，他只身闯入敌营，巧装敌人声势惊呼“不得了啦，八路军进城了，咱们快缴枪吧”，智俘国民党守军1个特务营，占领了突破口。突击排无一伤亡，兵不血刃，胜利地完成了任务。战后，郭继胜被评为“乙等战斗英雄”。

1946年8月，部队在攻打皖北泗州城的惨

烈战斗中，连长、指导员身负重伤。排长郭继胜主动代替指挥，被火线任命为连长，带领全连歼敌400余人，牢牢守住阵地，使敌人没有前进一步。战后，郭继胜被授予“甲等战斗英雄”称号，并提升为连长。

1947年2月5日，山东《大众日报》刊登了英雄郭继胜的战斗故事：在鲁南战役中，战斗英雄郭继胜连长带头奋勇冲向敌坦克，打死坦克驾驶员，缴获坦克1辆……此刻，郭继胜正在峰县城前的广场上给400多俘虏训话，这是他们1连两个钟头在城里巷战的战果之一。忽然7班一个战士跑过来说：“报告连长，西南角一个大院，还有没解决的敌人。俺班去搜索，被打伤1人。”郭继胜遂带着1个排跑去。一冲入大门，在门洞里捉住3个蜷伏的蒋军。再往里冲，从隐背墙后的地堡里，激烈的机枪步枪火力阻挡冲锋的道路。“机枪掩护，

爆破手准备上！”郭继胜大声下达命令后，又叫1排长动员刚捉的俘虏喊话，叫里面的敌人缴枪投降。但是喊了不少声，里面静悄悄一声不吭。

“蒋军兄弟们，你们被包围啦，赶快投降！解放军优待！”郭继胜接着高声喊道。“别开枪，我们缴枪投降！”过了一会儿，隐藏在门洞和地堡里的80多个蒋军举着双手走出来。一个自称连长的向郭继胜敬礼，说他们把枪放在门洞旁边了。“枪是美国的，命是俺们自己的……”蒋军连长嘟囔着。郭继胜给了他一支烟，还给他点火说：“你缴枪就是朋友了，先吸口烟压压惊。”

记者采访时，1连指战员赞扬说：“咱连长打起仗来像猛张飞，逼劝敌人投降和做俘虏工作也有高招！”

在重大战役连创佳绩

队召开“诸葛亮会”，研究最佳打法，进行周密准备。战时，郭继胜按预定作战方案命令机枪排用火力从正面压制敌人，组织几个突击班分别从侧翼向敌中心母堡包抄。突击班又分成火力组、突击组、机动组，交替掩护，分段跃进。爆破组迅速抵近敌母堡将炸药包从射击孔塞入堡内后，迅速隐蔽。随着“轰”巨响，地堡里的敌人被送上了西天。郭继胜带领全连采用上述战术，连续攻克19个敌堡。此次战斗，1连共毙伤俘敌600多名，缴获重轻机枪25挺、大小炮5门、步枪200余支。而连队仅轻伤1人。在当时装备、人数、火力者处于劣势的情况下，打出这样一个堪称完美的城市攻坚战奇特战例，这已经不是战术层面的胜利了，这简直是战争艺术！这几乎“零伤亡”的辉煌战绩，在我军战史上极为罕见。时任华东野战军司令员陈毅评价郭继胜：“他最大的特点是头脑冷静，善于分析，在战斗中常创造出常人难以想象的奇迹。”

据22军军史记载：郭继胜在担任连长的两年多时间里，把连队建设成一支攻无不克、战无不胜的钢铁连队。先后涌现出了13名战斗英雄、48名战斗模范、9名模范党员、5名遵守纪律模范、3名团结模范、8名工作模范、2个战斗模范班、2个模范党小组，先后有763人荣立战功。连队所缴获武器装备，可以武装2个步兵营及1个炮兵团。

同年5月，郭继胜被华东野战军授予“华东战斗英雄”称号，并提升为副营长；他所在的1连被命名为“郭继胜连”（笔者注：这是我军在战争年代唯一一个英雄生前即被授予荣誉称号的连队）。为此，3纵政治部主任刘春亲自为《解放军报》撰写了社论，号召部队学习郭继胜“勇敢与机智相结合，指挥与群众相结合”的战斗作风。时任《解放军报》记者张麟和8师文工团创作员王少辰到1连采访，郭继胜在谈到他的荣誉称号时说：“我这个人没有什么好说的，从前是个讨饭的穷孩子，是枣庄煤矿上的‘煤黑子’，啥也不懂。我

的一切都是党培养的，是首长和同志们帮助的结果，自己还做得很不够。在这次泰安战役中，全连有67位同志立功受奖，要说功劳，那是大家的……”

1948年6月下旬，华东野战军发起开封战役。时任3纵8师24团1营营长郭继胜奉命夺取龙亭。龙亭地势险要，城楼似的金銮殿高出地面数丈，从地面到金銮殿上，要跨72层台阶。四周是一丈多高的围墙。围墙外围，东有隆济河的支流，西有潘家湖，南有杨家湖，两湖之间仅有一条路。围墙内外和殿上殿下，都构筑着半永久性工事。驻守龙亭的国民党整编第66师师部及卫队企图以此险要地势固守待援。战前，郭继胜带领连队干部和骨干仔细观察地形，制定了详细的作战方案。6月21日傍晚，战斗打响。在兄弟部队配合下，郭继胜率部攻占了龙亭外围的据点，奇袭并全歼固守金銮殿的国民党军66师师部及卫队，并击毙敌军长李仲辛，再创“中心开花、飞兵奇袭、以少胜多”的光辉战例。

“捂肠”追敌血染战地

全营发起强攻。

当董庄守敌丢弃阵地向张公店方向逃跑时，郭继胜带领3连奋勇追击。一群敌人在其长官用枪逼迫下，突然掉头集中火力顽强阻击，3连长和指导员相继负伤。郭继胜便冲上去前去指挥，紧随其后的营部通信员见状，急忙拦住他说：“营长，前面危险！有命令我去传达！”郭继胜一把推开通信员，大声说：“正因为前面有危险。我才到前面去指挥。你快去通知2连3排抄近路从敌侧后进攻，配合3连消灭

这群拦阻之敌！”“是！”通信员飞奔而去。2连3排长接到命令后立即带领全排飞赶到指定位置，从敌侧后发起攻击。敌人猝不及防，顿时慌作一团。郭继胜遂令司号员吹冲锋号。“唔的的的的的的的的的的唔——”随着雄壮激越的冲锋号声响起，郭继胜率部追击敌人途中，不幸被一颗流弹打中腹部，当时肠子流了出来。他以顽强的毅力用左手紧捂伤口，右手握枪射击，向前又追了约50米，颓然倒下，血染战地。战士们当即把昏迷的营长抬

到团卫生队，很快又转送到师医院。但英雄郭继胜终因伤势过重，抢救无效，于11月8日晚上8时壮烈牺牲，年仅27岁。

华东野战军在茫茫雪野战地隆重举行了追悼活动。指战员高呼着“为英雄营长郭继胜报仇”的口号奋勇杀敌，同兄弟部队一起全歼了国民党守军181师5600人，俘敌1600余人，斩断了陇海路，实现了淮海战役的首战告捷；随后又消灭了黄百韬兵团，活捉国民党兵团司令杜聿明，取得了淮海战役的伟大胜利！

英雄连旗飘扬舟山

成员。历经7个月集训，辗转3个训练基地和8次淘汰筛选、30余次考核，踢坏了5双皮鞋，磨破5件衬衣，最终作为陆军方阵一员走过了天安门城楼，代表“郭继胜连”接受党和人民的检阅。

“一个英雄的名字，一个光荣的集体，郭继胜，郭继胜连，慷慨激昂奔战场，铁道游击队显神威，龙腾团结双模班，华东战场逞英豪，跨长江，过大海，红旗飘进海中洲。一个英雄的名字，一个光荣的集体，郭继胜，郭继胜连，开山劈石勤创业，誓把海岛变家园，勤学

苦练勇夺魁，千岛要塞传美名，继传统，立新功，郭继胜连向前进，郭继胜连向前进。”新形势下，连队官兵高唱着这首《“郭继胜连”连歌》，立志传承红色基因，勇担使命重任，为强国强军和迎接中国人民解放军建军100周年续写新的荣光！

家在江苏省东台的“郭继胜连”原副指导员沈岩看到老连队官兵齐唱连歌的视频，激动不已，连夜写了一首题为《战旗如画——致郭继胜老连长》的诗：“你，仿佛还在凝视或凝听，战场的硝烟，微山湖的倒影，战旗飘孔

的风声。大地深处的一粒煤星，燕赵风拂过前额，黄河浪擦亮双眼，长城的烽烟，点燃你战火中的青春……淮海战役打响，河南、宁波、董庄，你追击途中腹部中弹牺牲，微山呜咽，湖水悲泣。年仅27岁的你，没有分享淮海战役的喜悦，没看到百万雄师的战帆，没听到新中国的隆隆礼炮。穿过70多年前的硝烟，看你剑眉扬起，生若闪电之耀，战旗猎猎如画。”（载2025年4月19日东部战区《东海前哨》平台头条）

英雄郭继胜，您永远活在全国军民心！